

日本“鸠山号”正式起航

新华社东京9月16日电(记者刘赞)日本民主党代表(即党首)鸠山由纪夫在16日下午举行的日本特别国会首相指名选举中当选为日本新首相。

当天下午,日本国会众参两院先后召开全体会议,举行首相指名选举。在首先举行的众议院投票中,鸠山获得过半数的327票;在随后进行的参议院投票中,鸠山也获得过半数的124票。鸠山因此当选日本第93任首相。当选首相后,鸠山立即着手组建新内阁。当晚,在皇官经天皇的首相任命和内阁僚认证仪式后,新内阁正式上任。

众议院全体会议在举行首相指名选举投票前,首先投票选出了众议院正副议长。前任副议长、民主党议员横路孝弘当选议长,原防卫厅长官、自民党议员卫藤征士郎当选副议长。前任首相麻生太郎也于当天上午召集临时内阁会议,宣告内阁总辞职。

在8月30日举行的日本国会众议院选举中,民主党一举夺得全部480个议席中的308席,而执政的自民党仅获得119席。日本首次实现战后以来真正意义上的“政权更迭”。鸠山1947年2月11日出生于日本东京,其祖父是日本前首相鸠山一郎。他在今年5月16日当选日本民主党代表。鸠山以其在安全及外交事务方面的政见著称,强调日本军事自卫的权利,同时批判日本现行外交政策过于依附美国等西方盟国。



9月16日,日本新首相鸠山由纪夫(前排左三)率内阁成员在日本皇官拍摄集体照 新华社/路透

日本新一届内阁成员名单

- | | | | |
|---------------------------|-----------------------|---------------------------|---|
| 外务大臣 民主党前干事长冈田克也 | 国土交通大臣 民主党副党首前原诚司 | 厚生劳动大臣 民主党前政策调查会长仙谷由人 | 子内阁”总务大臣原口博 |
| 国家战略局担当大臣兼副首相 民主党代理党首菅直人 | 法务大臣 民主党前副党首千叶景子 | 经济产业大臣 民主党现政策调查会长直岛正行 | 财务大臣 民主党最高顾问藤井裕久 |
| 内阁官房长官 民主党议员室(秘书局)负责人平野博文 | 农林水产大臣 民主党选举对策委员长赤松广隆 | 国家公安委员长 前法务大臣中井洽 | 消费者行政、少子化对策、食品安全及男女共同参画(男女平等)担当大臣 社民党党首福岛瑞穗 |
| 文部科学大臣 民主党副党首川端达夫 | 环境大臣 民主党国民运动部长小泽锐仁 | 行政革新会议担当大臣 民主党代理政策调查会长长妻昭 | 负责邮政问题和金融的担当大臣 国民新党党首龟井静香 |
| | 防卫大臣 民主党副党首北泽俊美 | 总务大臣 民主党“影 | |

点评

人才够不够? 钱从哪里来? 鸠山脚下关山重重

日本民主党党首鸠山由纪夫16日经国会首相指名选举出任新首相,鸠山内阁启程,但前路艰险,新政府脚下关山重重。

内阁团队稚嫩

民主党立党仅11年,执政面对的首个问题是经验欠缺、人才不足。

美国坦普尔大学亚洲问题专家杰夫·金斯说:“鸠山需要证明自己,民主党需要证明自己。他们未经检验,这是一个稚嫩的内阁团队。他们没有多少经验丰富的老手。”

民主党本次选举中夺得480个议席中的308个,其中143人是首次当选的“新人”议员,许多人此前从未有过从政经历。

“幕后将军”隐忧

另一方面,选举“总设计师”、新任干事长小泽一郎选后在党内的发言权进一步增强,可能对鸠山的权威构成挑战。有“幕后将军”之称的小泽能否专注于党务和选举活动、克制插手政府决策的冲动,或是民主党施政成败关键。

经济仍是关键

经济和民生问题处理不力是自民党主要败因,这也将最终决定民主党执政是否“昙花一现”。

民主党竞选中许下种种让利于民的承诺,如发放育儿补贴、补贴农户、取消高速公路收费等,但这些许诺均需政府财政支撑,保守估计需额外支出16.8万亿日元。如果不挖掘新的财政收入来源,新政府恐怕

只能回到发行国债的老路,令“赤字财政”雪上加霜。

此外,民主党在竞选纲领中提出到2020年比1990年减排温室气体25%的中期目标,远高于麻生政府。日本经济界对此抵触情绪较深,称这一目标定得过高,不利于经济发展。如何消除经济界的疑虑和不满,也是鸠山政府一大棘手问题。

美国先敲警钟

鸠山政府的外交挑战首先可能出现在日美关系上。

民主党提出“日美对等关系”,以区别于自民党政权一贯奉行的追随美国路线。这一倾向引起美国部分人士警惕。尽管鸠山强调日美同盟仍是日本外交政策的基石,但民主党“脱美入亚”的倾向将考验日美关系。

民主党对美政策最早将在10月中旬迎来“试金石”。根据此前日美达成的有关驻日美军整编方案,驻冲绳美军普天间机场将转移至冲绳县名护市施瓦布营地,而这是驻日美军重新布防及美军基地返回一揽子方案的前提,但民主党提出要重新评价“驻日美军整编和美军基地的存在方式”。

美国方面对此非常警觉,美国国务院发言人明确表态,美国不打算与日本政府就冲绳美军移驻和普天间机场搬迁重新谈判。

美国国防部也早早打预防针,希望日本海上自卫队继续在印度洋为美国等国军舰提供燃料等后勤服务。

冯武勇(新华社供本报特稿)

剖析

内阁安排照顾党内派系平衡 小泉对头掌舵日本金融业

日本媒体认为,纵观鸠山内阁的人事安排,虽然一些成员的政策执行能力值得期待,但整体上给人以照顾民主党内派系力量平衡的印象。

出任厚生劳动大臣的仙谷由人因在国会论战中的出色表现而受到好评。新设的国家战略局担当大臣则由菅直人担任。可见鸠山选择这些重量级人物担当要职,旨在宣传政府的改革形象。另一方面,民主党内各派系的副代表级人物进入了内阁。有的人得以入阁并非是由于能力出众,而是论资排辈和优先考虑维持党内团结的结果。

分析人士指出,此次的内阁人事安排凸显了党干事长小泽一郎的影响力。小泽本人否认参与人事安排,但“小泽的意向”在党内蔓延,每到关键时刻鸠山都会和他

取得联系。尽管鸠山强调“将在政府内部决策”,但实现政策的法案将在小泽掌握的国会上审议。

另外,在新内阁经济团队中,金融兼邮政问题担当大臣龟井静香颇为抢眼。

龟井反对前首相小泉纯一郎推行日本邮政公司民营化,主张加强金融市场监管。以民主党为首的执政联盟选择他执金融业“牛耳”令投资者既意外又关切。

龟井当天在新闻发布会上说:我将从根本上修复小泉政策令日本国家和公众所陷境地。纠正日本邮政公司民营化将是第一要务。”

日本共同社报道,鸠山原希望龟井担任防卫相,但15日突然改变初衷,邀请他出任金融兼邮政问题担当大臣。

龟井现年72岁,毕业于东京大学经济学系。他早年

加入日本警察厅,1977年参加国会选举,1979年作为自民党党员首次当选国会议员。他上世纪90年代先后担任出口大臣和建设大臣,但几乎没有金融业管理经验。

2003年,他试图在选举中挑战时任首相小泉,但竞选失败。由于不满小泉推行日本邮政公司民营化,龟井2005年脱离自民党,与另外4名国会议员另立门户,成立国民新党。同年,他第十次连任国会议员。

龟井在金融市场敏感期接管世界第二大经济体金融业,令一些分析师颇感意外。法国东方汇理证券公司东京首席分析师加藤进表示:作为脱离自民党、以强硬性格著称的人物,龟井是这一职位的意外人选。日本金融机构需要谨慎关注这一人选将带来些什么。” 综合新华社消息

花絮

亲眼见证丈夫上任 新任首相夫人喜极而泣

新华社专电 日本新任首相夫人鸠山幸在丈夫16日正式当选首相后说,自己见证丈夫成功的那一刻沉浸在幸福之中,甚至感动得落泪。

鸠山幸当天在日本国会旁听席见证了丈夫鸠山由纪夫当选为日本新一任首相。她当天接受采访时说,“我满怀激动,流下了眼泪”。

作为丈夫形象设计师的鸠山幸当天为丈夫选择了一套深色西装,搭配一条金银色相间的条纹领带和一块金色手帕,认为这具有“金牌”象征。

鸠山幸希望日本公众耐心地对丈夫领导的新政府给予支持,“要在一年两内改变自由民主党把持了50多年的日本政坛是不大

可能的”。

现年66岁的鸠山幸性格开朗活泼,她在去年出版的《我遇到的那些稀奇事儿》中,回忆起大约20年前所做的一个梦,梦见自己乘坐三角形不明飞行物前往金星。媒体之前报道说,鸠山幸如果成为首相夫人,将一改首相夫人以往的“安静”形象。

要闻速览

对总统怒吼“你撒谎” 美众议员遭到惩戒

美国众议院9月15日通过一项决议,正式向上周在国会冲着美国总统奥巴马怒吼的南卡罗来纳州众议员威尔逊提出告诫。由此,威尔逊成为美国众议院220年历史中第一位因在总统发言时出言不逊而被告诫的众议员。

报道称,当天,美国众议院以240票赞成、179票反对的结果通过了这项决议,以警告南卡罗来纳州共和党众议员威尔逊的“不当言行”。据介绍,绝大多数民主党人对决议投下赞成票,大部分共和党人则投下反对票。

9月9日,美国总统奥巴马在国会山演讲,向议员们阐述他的医改方案。当奥巴马说到“我提出的改革方案并不适用于那些非法移民”时,来自南卡罗来纳州的共和党众议员威尔逊突然指着奥巴马大声喊道:“你撒谎!”美国众议院在国会挑战总统的场面并不多见,所以威尔逊的言行令在场的人都感到错愕。事后,威尔逊对自己“咆哮总统”的行为表示道歉。 中国日报 方颖

联合国最新报告 指以色列犯战争罪

联合国15日公布调查报告说,有力证据显示,以色列军队去年底今年初在巴勒斯坦加沙地带发生的武装冲突中犯有战争罪并可能犯有反人类罪,而巴武装人员用火箭弹袭击以境内非军事目标的行为也构成战争罪。以色列方面称这份报告“片面”、“有偏见”,内容“比预料的还要狠”。

由4名国际法专家组成的联合国加沙冲突真相调查团15日上午在美国纽约联合国总部召开新闻发布会,公布了这份长达574页的调查报告。

以色列对这份报告迅速作出反应。以外交部发表声明,指责调查报告“有偏见”。

报告发布后,以色列9个人权团体发表联合声明,敦促以色列政府认真对待这份报告。

胡若愚(新华社供本报特稿)

1年多23员工自杀 法国电信暂停调岗

去年2月至今,欧洲第三大电信运营商法国电信公司已有23名员工自杀身亡,这引起法国政府和工会组织高度关注。

法国电信位于东部城市梅茨的客户服务机构一名女经理14日服食巴比妥类药物后,在工作场所昏迷不醒。她随即被送入医院接受急救,所幸性命无碍。法国工人民主联合会工作人员皮埃尔·杜波依斯告诉法新社记者,这名自杀未果的女经理现年53岁。服药前,她得知公司将安排自己到另一个城市工作,这将是她今年第三次变换工作地点。

这是法国电信最新一起员工自杀事件。一名32岁女员工11日从位于巴黎的一栋办公楼里跳楼而亡;49岁的技术人员约内尔·德文9日在企业内部一次会议上用刀扎伤自己胃部。法新社报道,法国电信在法国境内共有大约10万员工,自去年2月以来,已有23名员工自杀身亡。

法国电信员工接连自杀引起政府部门和工会组织关注。

一些工会组织认为,企业大规模改组令员工承受强制调换岗位以及新利润目标等压力,呼吁议会应对这一系列事件展开调查。

法国电信采取措施应对危机,包括暂停大约500项人员调动安排、开通心理减压热线电话等。

杨舒怡(新华社供本报特稿)